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A háború eddigi tapasztalatait 
tartva szem előtt, megállapítjuk, 
hogy frontot áttörni csak a né­
met és a magyar őszi rak hadse­
reg tud, ellenben nem képesek 
arra sem az oroszok, sem a fran­
ciák, sem az angolok, sem az ola­
szok. A világháború legjelentő­
sebb front-áttörése a gorlicei volt, 
amelynek valóságos katasztrófáiig 
hatása lett az orosz hr. dseregre 
és hadműveleteire. Később még 
szintén voit néhány nevezetesebb 
front-áttörés, amiuők a lublin- 
cholmi, a narevi, a hugi, a vilnai, 
azlota-lipai front áttörések voltak.

Az olaszok még meg sem tud­
ták ingatni frontunkat, nem tud­
tak azt az oroszok sem s bár bi­
zonyos ingadozásnak a francia 
front többször ki volt téve, úgy 
a franciák és az angolok, mint a 
németek részéről, de itt 1914. 
szeptember óta nagyobb stratégiai 
hatás.-al bíró front áttörés se az 
egyik, sem a másik részről nem 
történt.

Már most magyarázzuk meg 
azt, hogy miért uem törhető át 
t. német és a magyar front? A 
legnagyobb front-áttörési kísérle­
tek eddig Ypernnél, Champagne- 
ban, az Isonzónál, a Strypánál és 
a bukovina-besszarábiai fronton 
történtek. Ma az úgynevezett lö- 
vészárok-erőditések a legsikere­
sebben á'ltiatnak ellent a front- 
áttörési kísérleteknek, de a ne 
kéz ágyuk pergő tüze — a mély 
kazamaták kivételével — tönkre 
tesz minden drót és efajta aka­
dályt, tönkretették az oroszok is 
például Toporoucnál és Rarancé- 
nál.

tisztán a magyar és a német 
katona lelki erejének tudható be.

Nem más ez, mint amit Hin- 
denburg mondott, hogy a háborút 
az nyeri meg, aki tovább bírja 
idegekkel, vagyis lelki erővel.

Ezzel a lelki erővel az orosz 
katona nem bír, de nem bír az 
olasz sem, ellenben egy bizonyos 
mértékig bir úgy az angol, mint 
a francia. Most meg fogjuk látni, 
hogy a verduni front-áttörési szán­
dék sikerül-e a németeknek, vagy 
nem? Innen van. hogy ha az orosz 
lövészárok akadályainak elpusz­
títása után kézitusára kerül a do­
log a magyarok, németek és oro­
szok között: az orosz katonában 
hiányzó lelki erő következtében 
az orosz többnyire megadja ma­
gát s a kézi tusában mi maraduuk 
felül.

És mi meg is vagyunk győ­
ződve, hogy ha egy német-magyar 
osztrák szervezett nagy olfenziva 
támadna rá az orosz frontra: a 
frontot bárhol áttörhetnék. Ha 
pedig áttörnék s az oroszokat 
hadállásaikból kidobnók: úgy el­
vernénk az ogész orosz hadsere­
get, mint a kétfenekü dobot. Sö­
pörnénk magunk előtt s a musz­
ka százezerszámra aduá meg ma­
gát.

móny-es iníézkedéseiv d soha el nem 
main érdemeket szerzett magának. 
Kifej .-zést adott annak is, hogy egy 
uj szellemet hozott a járásba és ha a 
sztropkói járás ebben a széliemben lesz 
tovább vezetve, úgy megelégedett és 
boldog lesz. Mindenkor a sztropkói 
járáshoz tartozónak fogják tekinteni 
és ken, hogy azon állásban is, me­
lyet ezentúl fog betölteni, a sztropkói 
járás érdekeit mindenkor képviselje.
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Ekkor megkezdődött az orosz 
gyalogsági roham. Az előretörő 
gyalogságból a mi puska-, gép­
puska- és srapneltüzünk leszed 
annyit, amennyit bir, de már nem 
lévén akadály: a tizenöt-huszso- 
ros oszlopokból egy tekintélyes 
rész mégis célhoz ér.

Ekkor kezdődik a kézitusa s 
az öldöklő csatának ez a momen­
tuma az, ahol a magyar és a né­
met katona sziklaszilárdan állja 
meg a helyét, — nem engedi a 
frontot kereszAültörni, Ide kell a 
legnagyobb lelki erő, — ez az a 
lelki erő, amelyről a X. század­
ban már Bölcs Leó bizánci csá­
szár azt mondotta, hogy a magya­
rok minden ellenségük felett ez­
zel a lelki erővel győzedelmes­
kednek. Hogy tehát az orosz- 
francia, olasz és angol front-át, 
törési tervek eddig sehol sem si­
kerültek: az — egyebeken kívül

NAPIRENDEN.
Sztropkó búcsúja dr. Szent-Györgyi

Zoltántól. Sz.iiopkuroi írja tudósítónk : 
Fences Körutuk közöA búcsúzott el a 
sztrupkói járás közönsége dr. Szen> 
Györgyi Zjltan h. főszolgabírótól, a 
ki nagyon r.ehéz viszonyok mellett 
veh) át a járás vezetését. Az az idő, 
amit a sztropiiói járásban lökött, fé­
nyes lapja lesz a sztropkói járás tör­
ténetének. Mindenkinek szeretőiét és 
beépülését viszi magával.

A sztropkói járás közönség e hó 
5-én társasvacsorat rendezett a távozó 
h. főszoigabiró tiszteietére, melyen 
nemcsak a sztropkói járás egész in­
telligenciája vett rószf, Hanem a szom­
szédos iáárosvármegyébői is többen 
jöttek el a búcsú estéjére.

A járási tisztikar és körjegyzők 
nevében Héricz Márton tb. főszoiga­
biró szép beszéd kíséretében búcsú­
zott el a távozó h. főszo'gabirótói, a 
ki nemcsak Uivatalfduöx, hanem mind­
nyájuknak jó barátja is voit. Majd a 
járás közönsége nevében Inczinger 
Ferenc sztropkói rom. kain. plébános 
magas szárnyalása beszéd kíséreté­
ben mondott búcsút és kifejtette, hogy 
a sztropkoi járás köszönettel tartozik 
dr. Szent-gyórgyi Zoltán, főszolgabí­
rónak, hogy a legnehezebb viszonyok 
között tapintatos, körültekintő és ered-

A F M K.S. háborús gyermekkertjei.
Ma, amuor az egesz országot, aiHajt- 
jn annak a gondolata, hogy az or­
szágink megmunkál 1 assék a földje és 
biztositassék mindannyinak kenyere, 
G.'dusz István Nyitram -gye főispán- 
kormánybiztosa, az egyesület e nőké 
nek kezdeményezés re életre való 
m izgalmat kezdeményez a Felvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület. 
Mozgalmánakaz a vezető gondolata, 
hogy miután az ország férfi közön­
sége a harctéren teljesíti a kötelessé­
gét, az asszonyra há.ul a föld m g- 
muuká.ásának a kötelessége. Az asz- 
szony hazafias készséggel je'jesiti is 
ezt a kötelességét, ha viszont a tár­
sadalom addig, amigő verejtékei mun­
káját végzi, gondoskodik a gyerme­
kei felügyeletéről, hogy azok föl ne 
gyújtsák a házát s pusztu ás vesze­
delmébe ne ejtsék a községet.

A F. M. K. E. elnöksége mind­
járt a kérdés megoldásinak is meg­
adja a kulcsát, amikor föivoti az esz­
mét, hogy amíg a csal.hányák mind­
nyájunk kenyeréért munkába állanak, 
azokban a községekben, ahol óvodák 
nincsenek, gyűjtsék össze a gyerme­
keket (p!. a májustól-okíóberig szü­
netet tartó iskolákban) és tartsák őket 
reggeltől-estig felügyelet alatt, amíg 
az anyjuk haza nem tér a munkából 
és át nem veheti ismét a gyermikeit. 
Az iskolát mindenesetre ingyen en­
gedi át erre az istenes célra az állam, 
a község, vagy a felekeze-. A fel­
ügyeletet sz atén ingyenesen elvállal­
ná a köz-ég inteiligencitja, fölváltva1 
vagy az iskolai szünetet élvező tanító, 
vagy tanítónő, legrosszabb esetben pe­
dig a község elöregedett es munka­
képtelen lakossága. Az intelligencia 
végezné a gyermekek szeiLmi és lel­
ki vezetését, a község öreg és mua- 
kaképte:en lakossága pedig a gyer­
mekek személyi (tisztasági stb.) gon­
dozását. É'elmczést pedig szívesen ad 
a gyermekeknek az anyjuk, vavy a 
hozzátartozóik, vagy pedig a község 
melegszívű lakossága, amelynek bi­
zonyara mindig lesz egy-egy kanálka 
levese, vagy főzeléke a szegényebb 
gyermekek számára.

A F. M. K. E. elnöksége már 
meg is kereste a működési területé­
hez tartozó vármegyék egyházi és po­
litikai hatóságait, a felvidéki püspö­
köket, főispánokat és alispánokat, 
hogy hatóságaik területén lehetőleg 
sürgősen szervezzék meg ezeket a há­
borús gyermekkerteket, amelyek a 
társadalom minden újabb megterhel- 
tetése nélkül, meg adják a család- 
anyáknak a lehetőséget, hogy a harc­
téren küzdő férfiak helyett családja­
iknak ás mindnyájunknak a megélhe­
tés főfeltételeit megszerezhessék. A 
F. M. K. E. elnöksége megtisztelte­
tésnek venné, ha ezt a tervét a test­
vér közművelődési egyesületek s a 
működési területén kívül álló várme 
gyek egyházi és politikai hatóságai 
is magukévá tennék.

Hangfogó a mulatóhelyeid.
A belügyminiszter rendelete.

— márc. 11.
Mint ismeretes, a belügyminisz­

ter rendeletet adott ki, amelyben in­
tézkedik a mulatóhelyek zárórája 
ügyében. — Az uj rendelet szerint 
ugyanis északa egy órakor be kell 
zárni mindenféle kávéházat, vendég­
lő1, bodegát, ét'ermet, mert elvégre 
még se nagyon egyeztethető össze, 
hogy mig legjobbjaink életüket ál­
dozzák, addig idehaza hej )-hujás dá- 
ridó, vidám, vad, mámoros mulatozás 
és dorbézolás folyjon minden korlá­
tozás nélkül. A belügyminiszter na­
gyon szép m okolja meg a rendeletet 
és kifejti benne, hogy „az a maga­
tartás, amelyet a nagyközönség a mai 
su yos viszonyok között tanúsít, egész­
ben véve méitó a nehéz idők komoly­
ságához és a közönség hazafiasságá­
nak és nemes érzéseinek külső meg­
nyilatkozásáról általában csak elis­
meréssel lehet megemlékezni. Akad­
nak azonban egyesek, akik még a 
rendes idők .mértékét is túlmenő és 
egész északát betöltő vigadozásukkal 
sértő ellentétbe jutnak a jóérzésü kö­
zönségnek a mai időkhöz illő nemes 
viselkedésév el.“

Ez teszi indokolttá a zárórát, ez 
magyarázza meg, hogy miért kellett 
hangfogót tenni a mulatóhelyekre, a 
hol pezsgő durran, cigány játszik, ka­
caj csendül és nem gondolnak arra, 
hogy künn a fagyos északában, sza­
kadékok szélein, esőben, vízben, fagy­
ban, sárban egymást ölik az embe- 
r. k. A közönségnek nem szabad meg­
feledkezni arról, hogy háború van, 
nagy áldozatokat kell hoznunk és 
minden irányban redukálni kell igé­
nyeinket. Hogy nálunk eddig is le­
hetett korlátoz is n il&ül vigadni és 
dorbézo ni, helytelen volt. Egyik-má­
sik semleges országbeli újságírónak 
fel is tűnt ez a szituáció, ez a visz- 
szás és különös állapot és nem hagyta 
azt hlye men kivül. Berlinben és más 
némtt városokban, de az ellenséges 
helyeken is már igen régen intézked­
tek a záróra tekintetében. Nálunk 
csak most került erre a sor. Egy ki­
csit kó-.ő, de még mindig elég idő 
van rá, hogy behozzuk eddigi mu­
lasztásainkat. A belügyminiszter még 
igy is nagvon engedékeny a záróra 
ügyében. Éjfél után egy óráig eleget 
lehet szórakozni, a komoly munka 
után még elég idő marad könnyebb 
mulatozásra is. — Eddig is roppant 
szembeszökő és kirívó volt, hogy a 
mulatóhelyeken reggelig kurjongat­
tak, reggelig tartott a dinom-dánom, 
mig ezen idő alatt mások életüket 
áldozták. A báníó kontrasztot most 
alaposan reparálja a belügyminiszteri 
rendelet. Egy órakor mindenkinek 
nyugvóra kell térni és a mulatóhe­
lyeket, ideértve a kávéházakat is be 
keli zárni.

Az antant országok városaiban 
nemcsak korán kell becsukni a mu­
latóhelyeket, de még az utcákat se 
lehet kivilágítani. Mi eddig ilyen irá­
nyukban békeidői mértékekkel élünk.
A mulatozás terén azonban különö­
sei produkáltak és ez hívta életre a 
rendeletet, amely a legjobb időben 
jött. Ha már azonban itt tartunk, va­
lamire felhívjuk a közönség figyel­
mét. Nem gyászolni és keseregni kell, 
hanem öntudatosan, komolyan és 
számotvetően élni, Éjfél után 1 óráig
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marad idő mindenre és senki sera 
panaszkodbatik, hogy nem^ engedik 
mulatni vagy szórakozni. E?y órán 
túl azonban már némuljon el minden 
vigasság, gondoljunk a harcterekre 
és ne a magunk kényelmét keressük, 
hanem fiaink és apáink dolgát köny- 
nyitsük meg fegyelmezettségünkkel 
és kitartásunkkal.

Háborús Estéinek.
1916. évi március hó hi-án és 18-án 
Sátoraljaújhelyben a városi színház­
ban részben a hadi-árvák, részben

a feldúlt falvak alapja javára.
Az estélyek védnöke: Színyei 

Merse István főispán. Rendezője : Oláh 
Istvánná.

Műsor: 1. Verses prológus. 2. 
Róka a csapdában. Tréfa. Irta dr. 
Szmrecsányi Béla. Személyek : Tusi : 
Putty Miéi, Verpeléthy báróné a nagy­
nénje: Berger Józsefné. Nusi: Wal- 
therr Marianne. Luci: Barthos Mar­
git. Klári: Hornyay Rolla. Biiby: 
Horváth Margit. Mály : Ambrózy CJa- 
risse. Sári: Oláh Rózsika. Miklós: 
Isépy Zoltán. Viktor: Mattyasovszky 
Kálmán. Egy fanatikus turista: Fejér 
Andor. Laci, a szép főpincér: Nagy 
Andor, Gazsi picoió. Történik: egyik 
tátrai szálló társalgójában diner után. 
3. Szentgyörgyi Mártba a kassai Nem­
zeti Színház művésznője. 4. Tarnay 
Alajos zongoraművész saját szerze­
ményeivel. 5. Fiittner Rózsi daléne­
kesnő. 6. Tarnay: Mesék című kom­
pozíciója négy részben. A zongoránál 
a szerző ül és előadja a meséket.

I. Piroska 1 képben. Piroska Bán­
fai vy Olga. Nagyapó Isépy Klára. 
II. Hófehérke 2 képben. Hóf* hérke 
Bajusz Natalie. Királyfi Emődy Zol­
tán. Királyné Szegő S. Törpék: Hor­
nyay Ferkó, Görgey Pali, Uókus Ist­
ván, Dókus Borbála, Kottán Gyurika, 
Orbán Izabella, Lichtenstein Pali, 
Szegő Laci, Földes Laci. III. Csipke­
rózsa 2 képben. Csipkerózsa Szirmay 
Mária. Királyfi Lichtenstein Pali. Bo­
szorkány Reichard Béla. IV. Hamu­
pipőke 3 képben. Hamupipőke Szent­
györgyi Juci és Demjén Márta. Tün­
dér Chudovszky Piri. Szegő S. Ki­
rályleányok Kail Edith, Zraner Juci. 
Udvari kiséret: Dókus István, Kot­
tán György, Görgey Pál, Szegő Sári, 
Lichtenstein Pali, Bálint Pista, Emődy 
Pista, Szepesi Bandi, Bodor Laci, 
Kail Laci, Deák Barna, Stern Ödön’ 
Dókus Borbála, Berger Marica, Or­
bán Izabella, Kail Márta, Isépy Adi 
Szirmay Sári, Zraner Juci, Zvolinszky 
Bozsó, Kail Liith, Zvolinszky Ma­
rianna, Szentgyörgy Juci, Boross Sári. 
lieirot Kiéin Káimán. Udvari bolond 
liadó P. Alabárdosok : Fenyő S O éh 
Laci, Fuchs S., Klein P.
1 ,estély raagánszámai:
1. Hudák Juliska a madridi udvari 
Opera és a milánói Saala volt prima- 
beílennája három különböző tánccal.
2. r littner Rózsi dalénekesnő. 3. gj. 
monyi Mária, a Magyar Színház szer­
ződtetett tagja, a kassai Nemzeti S/in- 
ház művésznője. 4. A prolcgot Hege­
dűs Ilonka szavalja. — A II es'ó 
lyen a zongoránál Molnár Gjuíáné és 
Hemerka Dirik karnagy ül. Á 10-iki 
(csütörtök) estély délután pont 6 óra­
kor ; a 18-iki (szombat) estély pont­
ban fél öt órakor kezdődik.

Az estélyek helyárai: Proscénium 
és kozéppáholy 20 korona, a'sópáho'y 

8 korona ; emeleti páholy 16 korona, 
e™0°ti páholy 7 kor. Földszinti 

ülő 4 kor. Karzati ülő I, sor 1 kor. 
60 f. A többi sor 1 kor. Felülfizeté- 
sek tekintettel a nemes célra, köszö 
nettel fogadtatnak ós hirlapilag nyug­
táztatnak.

,, estélyek iránt a közönség kö­
rében páratlan érdeklődés nyilvánul.
elfolyt6 öAdá,Sc jegyei ^ délelőtt 
ieeveűt^n* Al8‘lki más°dik előadás 
iiftatni ?ak 1>éD’ keddeű kezdi áru- 
nek 8ikerürHDdeZÖ8ég‘ A rendezőség- 

kerult ez«n az előadáson való

közreműködésre megnyernie Hudák 
Juliskát, a világhírű pnmábaUmnát, 
kit, mint annyi sok más kulföraőn élő 
jeles magyar művészt a háborús ese­
mények ház ’, szüleihez sodorták vissza. 
A művésznő a magánszámok közzé be­
ékelve három Ízben és három külön­
böző jelmezben fogja bemutatni ne­
künk kiváló táncmüvószetét. Műsora: 
1. Bizet: Danse orientáló. 2. Chih: 
Polchetta pizzicato. 3. Bramhs: V.
Magyar tánc. „ ,

Megemliti végül a rendezőség, 
hogy a második estélyen a Meséket 
Mo nár Gyulánó kísérete mellett Bar- 
tiio.s Margit, Hegedűs Ilonka, Hornyay 
Rjila, Oláh Rózsi és Waltherr Ma­
rianne szavalja el.

Az első előadásra feltartott jegyek 
azonnal kiváltandók.

a siLáBHáaoRU.
A sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

Tüzérségi harc
az olasz fronton.

Budapest, márc. 10. 

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Olasz hadszíntér.

A tenger melléki harvonalon az 
olasz tüzérség helyenként mérsékelt 
tevékenységet fejtett ki és tüzelése 
csak a tolmeini hídfőnél volt élénk.

A karinthiai és tiroli harcvona­
lon a harci tevékenység változatla­
nul csekély.

A vizsgálat megállapította, hogy 
az olaszok egy alkalommal a Rom­
bon szakaszon gázbombákat hasz­
náltak.
Orosz és délkeleti hadszíntér : 

Nincs újabb esemény.
Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese

Vaux körül véres
. harcok vannak,

Berlin, márc. 10.

A német nagy vezérkar jelenéi:
Nyugati hadszíntér :

A Maas nyugati partján, a Bois 
des Cobeuxben és bethincourti 
ellenséges árkok megtisztítása al­
kalmával G tisztet és 681 embert 
elfogtunk és 11 ágyút zsákmá­
nyoltunk. Az Abbain erődöt és a 
Douaumonttól nyugatra húzódó 
hegyhátat szívós küzdelemmel 
elfoglaltuk.

A Voewreben vonalainkat a 
Danlouptól délkeletre fekvő er­
dődarabon át előretoltuk. Uj fron­
tunk ellen, amely a falutól nyu­
gatra és délre húzódik, valamint 
Vaux erődnél, a franciák erőtel­
jes ellentámadásokat intéztek. 
Ezek folyamán sikerült az elit n- 
ségnek a páncélerődben ismét 
megvetnie lábát. A támadásokat 
egyébként nagy veszteségeket 
okozva visszavertük.

Harci repülőink 2 angol repü­
lőgépet lelőttek és pedig 1 egy­
fedelűt Wytschatenál (lperntől 
délre) és 1 kétfedelűt Labassetói 
északkeletre. Az első gép piló­
tája meghalt.

Február havában repülőgép- 
osztagaink támadó tevékenysége 
az ellenséges harcvonal mögötti 
felderítő és éjszakai raj repülések 
száma lényegesen nagyobb volt

mint azelőtt bármikor. A követ f 
kezó összeállítás nemcsak újból 
bizonyltja fölényünket, hanem 
elvben megcáfolja az ellenség 
előszeretettel hangoztatott azon 
állítását, hogy a légi harcokban 
szenvedett veszteségeink azért 
olyan csekélyek, mert repülőink 
nem merészkedtek az ellenséges 
vonalon túlra.

A nyugati frontról veszteség­
kimutatásunk február haváról a 
következőkép hangzik: Légi har­
cokban nem volt semmi veszte­
ségünk; a földről szintén nem 
lőttek le egyetlen repülőgépün­
ket sem; eltűnt 6 gépünk. Üsz- 
szes veszteségünk 6. A franciák 
és az angolok légi harcban 13, 
a földről történt Ielövés folytán 
5, a vonalainkon belüli kény­
szerleszállás 13, a földről történt 
Ielövés folytán 5, a vonalainkon 
belüli kényszerleszállás folytán 
2 repülőgépet, összesen tehát 
20 repülőgépet: vesztettek.

Itt figyelembe veendő, hogy 
mi elvből csakis a kezünkbe ke­
rült vagy égve lezuhant ellensé­
ges repülőgépeket vettük számí­
tásba és nem számítottuk be az 
ellenséges vonalak mögött lelőtt 
számos gépeket.
Keleti és balkáni hadszíntér:

Lényeges esemény nem tőr­
éül.

ződni — ós pi dig u?y látfezife - 
ezt majdnem bizonyosra vehehnp 
az áru ukjdonosok árigényüket l' 
nyára nagy mértékben M- - 1 tolji.

Márcil

emelni.

hikek.
Tizenhatodik!

vendégelni

9 hávB-árdh emelkedése.
Miért drágul ez a fontos élelmi cikk.

— márc. 11.
Svédország, Dánia és Norvégia 

már régebben megtiltotta a kávé ki­
viteléi, a németaiföidi kormány pedig 
február 28 án tette közzé a kávéki- 
VttM tilalmáról szóló rendeletet. A 
következménye lesz ennek az angol 
presszióra csinált tilalomnak, hogy 
nálunk a kávé nehezebben hozzáfér- 
he,őve válik, ami önként értetődőieg e 
már ma is rendkívül magas áraknak 
rohamos emelkedését fogja okozni. 
Ehhez járul, hogy a németalföldiek 
egyre magasabb árakat követelnek, 
igy például az olyan Kobu-ta minő­
ségekért, amelyek a múlt hót végén 
még 79 hollandi forinton jegyeztettek 
cif Amsterdam, e iiéi elejen mar 
82 — 85 hollandi forintot is kértek 50 
kilogrammonként.

A kávé-nagykereskedelemmel fog­
lalkozó magyar és osztrák cégek úgy­
szólván a habom rgész tartatna alatt 
mindent elkövettek annak érdekében, 
hogy minél nagyobb mennyiségeket 
hozhassanak be a közös vámterületre. 
De az angolok olyan szigorú ellen­
érzés alatt tartják a Németalföldről 
való kivitelt a hollandi tengerentúlt 
kiviteli tröszt utján, hogy a monar­
chiabeli cégek csak kis hányadát tud­
ják azoknak a mennyiségeknek meg­
szerezni, amelyekre vevőkként jelent­
kezők. Tudvalevőleg a katonaság is 
a szokottnál jóval nagyobb mennyi- 
segu kávét vett igénybe, ami magá­
tól ért todöleg szintén érzékenyen 
csökkentette a polgári fogyasztás ré­
szére rendelkezésre álló készleteket. 
A hozzánk importált kávététeieknek 
egy hányada - persze számszerűig 
meg csak megközelítőleg sem lehet 
megállapítani, hogy mekkora ez a 
hányad - nem ment át a fogvasz 
tásba csakhogy ezek, a hozzáértők 
oecslese szerint valami túlságosra 
nagynak nem mondható készletek 
szdard kezekben vannak, anWvek 
mar a mostani viszonyok között „ igen hajlandók az import-naH Ln T 
megfőtt árakon

a “ helJ2Bt jobbau ki találna éle­

— Személyi hír. Vármegyénkí 
ispánja, Szinyei Merse István e hi­
ten hivatalos ügyekben távol ve 
városunktól s holnap, vasárnap 
érkezik ismét Ujheiybe.

— Andrássy Géza gróf és fián** 
kitüntetése. Gróf Andrássy Géza, * 
rozsnyói kerület országgyűlési K 
viselője újabb magas kitüntetésbe 
részesült, III. Lejos bajor kiráy5 
1866-ban alapított bajor katonai í 
demkereszttel tüntette ki. And# 
Géza gróf, aki a háború kitörése 
az északi harctéren teljesít sző'*- 
latot, az ellenséggel szemben 
sitott érdemei elismeréséül már 
gebben megkapta a III. osztályú» 
tonai érdemkeresztet s a német v> 
kereszt második osztályát. And^* 
Géza gróf a Böhm-Ermolli hads^ 
pai ancsnokságához beosztott bu^ 
őrnagy s a parlamenti ülésszakra. 
pott szabadsága letelvén, e

1-én isi 
Fia, gróf 
huszárezl 
korában 
ért a 
meg a rí

~ márc. ||
Közelednek a törpék, a Kék' 

kálin herceg, Hamupipőke, Hófehéré 
Csütörtökön estére ide érke7ne^ J, 
fognak lépni a városi szinházh- 
Oláh Istvánná meg dr. Hornyay k 
nagyon jói értenek a nyelvükön - í 
fogjak a kis vendégeket kalauzol" 
Ez a világ sötétebb, mint az övék" 
különösen most, — hát szüksér 
van vezetőre. 81

Van nekik maguknak is egyi. 
preszariójuk, Tarnay Alajos. Ő m, 
megmutatta nekik a kőt házakat i/ 
kormos falakat is. Azért van az hoz- 
most ők is komolyabbak, mint’mí 
kor voltak. Nevetgélnek, mesélnek:. 
csak félig vannak a tündérviiágí 
a lelkűk fele a pusztulás tanyáit ján

Gábor Móric, aki nemcsak feV 
teni, de érezni is tud, lefestette neki; 
egy kis képen a mi világunkat: 
özvegy két árvával, egy sírkereszttel 
egy gazdátlan piros sipkával. Enm. 
az egész. Ez a kép ott lesz a szín­
padon. A fél szemünk azon a képi: 
lesz, a fél szemünk könyezni fog.

Kis vendégeinket fogadjuk nagv 
tisztelettel, mert ők már igen sokjc; 
tettek ebben a háborúban. A vakol­
nak, rokkantaknak, a kárpáti falvai­
nak sok-sok ezreket gyűjtöttek össze. 
Testületileg fogunk megjelenni a fo­
gadásukra csütörtök este a színház 
ban — főispánunk védnöksége aim; 
aki háborús beköszöntőjében intenzív 
társadalmi muukára hívta fel a vár 
megye közönségét és aki lelkesíti 
és lelkesülni maga is elmegy oda,» 
hói becsületes igyekezetei, összefog, 
munkát lát.

A 16-iki és 18 iki előadásoknál 
előreláthatóan igen nagy jövedelműt 
lesz a zempléni falvak ős a Zemplén 
hadi-árvák javára. De amellett mi' 
az előkészületekből is sok érdeke: 
jelenség kínálkozik leszögezésre. A 
est plakátja magában egy művészi, i 
prológus irodalmi eredmény. Hej 
szerzők kitűnő munkája. Épp úgy 
mint a finom tollú Szmrecsányi Bfö 
zsur-trétája. Esemény nekünk az <# 
hogy ismét miguuk közt láthatjuk 
háborús jótékonyság művészét, Ta: 
nayt — és még inkább az, r ogy a- 
iassan szerveződő társadalmi mó­
kánknak itt áli az élére a sárosi o: 
szágos méretű akcióban tüzpróbátáí- 
Szinyei Merse István.

Hát nagy nap lesz a 16 iki Wí 
a 18-iki. Tegyük akkor félre a pori- 
aktákat és vegyük fel ünneplő r. 
hánkat. Hagyjuk otthon gondjaink# 
és vigyük magunkkal a szivünket.
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l ón ismét szolgálatra vonult be. — 
Fia, gróf Andrássy Manó, az ötödik 
huszárezred hadnagya még zászlós 
korában tanúsított bátor viselkedésé­
ért az ezüst vitézség! érmet kapta 
meg a napokban.

— A kormány köszöneté újhelyi 
tanembereknek. Z-mplénvármegye fő­
ispánja Molnár Gyula sátoraljaújhelyi 
állami elemi iskolai és Lengyel Mi­
hály tokaji állami polgári iskolai 
igazgatóknak, Petrovay Béla, Stancz 
József, dr. Friedmannó szül. Egry 
Etelka, özv. Székelynó szül. Márkus 
Anna, Scbveitzer Leopoldine, Vadász 
Irma, Somogyiné Jassik Ida, sátoral­
jaújhelyi állami iskolai tanítóknak, il­
letve tanítónőknek a hadsereg fém­
szükségletének biztosítása érdekében 
megindított fémgyűjtés sikerének elő­
mozdítása, illetve a gyűjtés körül ta­
núsított kiváló buzgalmukért a m. kir. 
kormány és a miniszterelnök ur őnagy- 
méltósága nevében őszinte köszöne­
tét mondott.

— Meghívó. A „Vörös Kereszt* 
egylet sátoraljaújhelyi fiókjának tisz­
telt tagjait 1916. évi március hó 12-én 
d. e. 11 órakor a vármegyeház ter­
mében tartandó közgyűlésre van sze­
rencsénk meghívni. Sátoraljaújhely, 
1916. márc. 9-én. Dókus Gyula, ei- 
löí. Ambrózy Nándorné, társelnök.

— Március 15-ikl ünnepélyek. A 
fe'ső kereskedelmi iskola ifjúsága 
március hó 15-én a háborúban elesett 
tanárok özvegyei és árvái javára ha­
zafias ünnepet rendez. Az ünnepség 
kezdődik a Kossuth-szobornál d. u. 4 
órakor, a városi színházban tél 5 óra­
kor. Az ünnepély műsora a következő : 
i. Alkalmi# beszéd. Tartja Weisz 
Arthur. 2. Óda, Polányi Lajostól. Sza­
valja Rosenberg József. 3. Áldd meg 
Isten szép hazánkat, Pósa—Révfi-től. 
Énekli az ifjúsági énekkar. Délután 
fél 5 órakor a városi színházban : 
1. Hymnus. Énekli az ifjúsági ének­
kar. 2. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól. 
Szavalja; Stalter Géza. 3. 1848. már­
cius 15. Irta és felolvassa: flubav Kál­
mán f. o. t. 4. Imádkozik a király, 
Várudi—Heidelberg—Hetényitől. Me­
lodráma. Szavalja Rosenberg Ödön 
f- o. t., zongorán kiséri Somogyi Já­
nos a. o. t. 5. Vértanuk emléke, Gál 
Gyulától. Szavalja Goidsteiu Nándor 
f- o. t. 6. Mi a haza ? Ábrányi—Hor- 
váthtól. Melodráma Szavalja Hegedűs 
Klára n. sz. n., zongorán kiséri Fuchs 
Margit n. sz. n. 7. Saríarelló, Heller- 
től. 1 rühiingsliebe, Jadassoantól. Zon­
gorán játsza Fuchs Margit n. sz. n. 
ö. A nábob fia, Sas Edétől. Szavalja 
Burna Rezső f. o. t. 9. Zokogva sir 
az őszi^ szél, Kondor Ernőtől. Énekli 
Sole Etel n. sz. n., zongorán kiséri 
Hegedtös Klára n. szj n. 10 Áldd meg 
Isten szép hazánkat, Pósa—Révfytől. 
Énekli az ifjúsági énekkar. Helyárak : 
Páholy 6 korona. Üiöh.ly : I—VI. sor 
2 korona, a többi sorban 1 korona. 
Karzati álló- és ülőhely 40 filler. Je­
gyek előre válthatók az intézetben, 
15-én d. u. 3 órától a színházi pénz­
tárnál.

Az állami polgári leányiskola 
március 15-én délelőtt 10 órakor az 
iskola tornatermében szintén hazafias 
ünnepélyt rendez a következő műsor­
ral; 1. Hymnus, énekli a leánykar,
2. Alkalmi felolvasás, irta és felol­
vassa Werner Gabriella IV. oszt. t.
3. Kössetek koszorút, költemény, sza­
valja Gecsei Alice I. o. t. 4. A szent 
dal, költemény, szavalja Kósa Ilona 
H. o. t. 5. Nemzeti dal, énekli a le­
ánykar. 6. A magyarok Istene, költe­
mény, szavalja Lőwinger Heién III. 
o. t. 7. Március 15, költemény, sza­
valja Megéla Irén IV. o. t. 8. Szózat, 
énekli a leánykar. 9. Igazgatói zárószó.

A református templomban márc. 
15-én d. e. 10 órakor hazafias prot. 
istentisztelet lesz, melyen Dómján 
Elek ág. ev. lelkész beszédet mond, 
Eoyedy Andor ref. lelkész imádkozik.

— Az újhelyi járásbíróság óvo­
dája. Az újhelyi kir. járásbíróság ál­
tal egyik zemplénvármegyei elpusz­
tult község óvodájának felépítésére

indított gyűjtés következtében újab­
ban adakoztak : Terebesi cukor 'vár, 
Megyei B ink 50-50 kor., Klein Gyu­
la, lozkovits Jakab 24—21 kor., Gutt- 
mann Mór 20 kor., Baranyai .János 
11 kor. (Nyíregyháza), dr. Molnár 
János, Ambrózy Nándor, II ilász Jó­
zsef 10—10 kor., dr. Székely Albert 
6 kor., Kardos Zsigmond 5 kor., dr. 
Hellinger Itmác 5 kor., Hunyora Mi 
hály (Agyidócz) 2 kor., dr. Schveiger 
Mór, dr. Nagy Béla, Klein Jenő 1-1 
kor., Csizmadia István 60 f., N. N. 
50 f. összesen 231 kor. 10 f. Előb 
beni gyűjtés 2019 kor, 90 f. Eddigi 
gyűjtés 2251 kor. Schiller Kálmán, 
vezető kir. járásbiró.

Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk, hogy özv. Kincsessy Antalné 
szül. Papp Róza f. hó 6-án Márama- 
rosszigeteu hosszas betegség után el­
hunyt. A megboldogult úrnőben Kin 
csessy Péter helybeli gyógyszerész édes 
anyját gyászolja.

A farsang után. Szerdán volt 
utolsó napja az idei csukaszürke far­
sangnak. Z ij nélkül, lárma nélkül 
teltek el a mulátság idejének napjai; 
észre sem vettük, hogy farsang van. 
Nyilvánosan nem vigadtak az embe­
rek, habár a záróra rendeiete csak a 
farsang elmúltával korlátozta az éjje­
lek világát. Elmaradtak a nagy far­
sangi bálok, az álarcos mulatságok, 
az utcákon szerdán este sem lehetett 
láfni báli ruhákat, sem csörgő sipka 
kát, elmúlt a farsang anélkül, hogy 
megkezdődött volna. Azután bekö­
szöntött a hamvazkodás szerdájával a 
keresztényviiág negyven napos nagy­
böjtje, amely az idén egy nappal előbb 
kezdődött, a keddi hústalan nappal.

— Szőlészeti szakosztályi ülés.A 
Zemplénvármegyei Gazdasági Egye­
sület szőlészeti és borászati szakosz­
tálya márc. hó 15 én déíu'áu 2 órakor 
Thuránszky László vármegyei fő­
jegyző és szakosztályi elnök hivatali 
helyiségében ülést tart.

— Uj református templom Mezö- 
laborczon. Dr. lüdős István tiszán- 
inuem ref. püspök kezdeményezésére 
az egyetemes ref. egyoázak gyűjté­
séből ref. templom fog épülni Mező- 
iaborczon. Mezőlaborcz város a zem­
pléni határszélen az utolsó hely, ahol 
református egyházközség van. A me- 
zőlaborczi síkon és magaslatokon el­
hullott m igyar vitézek em égének és 
dicsőségének hirdetésere szolgai majd 
ama templom, amelyet a hívek nagy­
lelkűsége épít a határon.

— Háborús délután. A homonnni 
áll. felső-kereskedelmi iskola „Trefort 
köre* február havabau a rokkant ka­
tonák javára hazafias tárgyú, gazdag 
müsoru, úgy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben nagyon sikerült „háborús 
délután"-1 rendezett. Bevétel volt 802 
kor. 88 fill. A rokkant katonák javára 
mint tiszta jövedelem 768 kor. 48 f. 
jutott. Ezen összeget az iskola igaz­
gatósága a résztvevőknek és felül fi­
zetőknek, adományozóknak hálás kö­
szönetét kifejezve, az „Esi" kiadó- 
hivatalához beküídötte. Az es élyre 
jegyeiket megváltották ; Gr. Andrássy 
tiáudor 20 kor., Atlász Lajos, dr. Mos- 
kovits Ervin, Pollik Sándor 10—10 
kor., dr. Ricz Miksa 8 kor., Mandel 
Henrik, Reich Anikó (Turjaremete), 
Silber Samu, Tirnauer Tóbiás, Voj- 
narovits Sándor 5—5 kor., Szollmaun 
János 4 kor., Friedmann Dávid 3 kor., 
Büchler Kálmán, Fábián Rózsi, Goocs 
József, Görög Mihály, Groszer István, 
Mermelstein Annus (Turjaremete),Nas- 
esák József, Stern Mór 2—2 kor. — 
Felültizettek : Froszt Erich 18 kor., 
Brün Bernát 15 kor,, Bel a ily Bálint, 
dr. Görgey László, Moskovits Lipót 
(Nagymihály) 10—10 kor., Fejér Ele­
mér, Haraszthy Miklós, Malonyay Ta­
más, Nametby István 8—8 kor., Mud- 
ray András 6 kor., ifj. Durcsinszky 
Gyula, Guttmann Manó, Kaufmann 
Sándor, özv. Singsch Sandorné, Reis- 
mann Samu, Schreibtr Simon, Tömöri

Endre 5—5 kor., dr. Adorján Mór, 
Butás X, Mandel Samu 4—4 kor., 
Eobróvolszky Károly, Gelb Herman, 
Gyuraskó János 3—3 kor., Apáthy 
János, Bodnár József, D -rvr Sándor, 
Durcsmszky Kálmán, Fejes Jakab, 
i'.őiöp Gábor, Hornyák Andor, iíj. 
Klein M ír, Koron ka Pá1, Lengyel 
8 imu, Ligeti Fülöp, dr. M íjos Ferenc, 
Petrák János, Rákóczi N., Scbaíler 
István, Stnkay Ferenc, Thoronszky 
Endre dr., Vogler Oszkár, N. N. 2 —2 
kor., Berliner Salamon, Fischer (Őr­
mező), Friinmor József, Jaczkovics 
Sindor, Jencsik Imre, Klein Ervin, 
Majercsik Ernő, Neuwirth M^r, Po- 
do Bála, Rettegby Andor, Róna S m- 
dor, Szőke József 1—1 kor. — Adó 
mány cimén befolyt; Grün Barnát 
10 kor., Berkovits Nándor 5 kor.

— Feldúlt tűzhelyeinkért címmel 
a kárpáti akció céljaira kis füzet je­
lent meg, mely első helyen Héderváry 
Károly gróf elnöknek az országos bi­
zottság eddigi munkáidról való beszá­
molóját, azután a b zottság köz i az 
országos gyűjtésre. Az Országos Bi­
zottságnak 7. 255. 000 koronával kuli 
hozzájárulnia az állami akcióhoz, hogy 
ilyképp az elpusztult fa1 vak újra fól- 
épüljenek. Még egy millióra van szük­
ség ós a bizottság hazafias bizakodás­
sal fordul a közönséghez, városokhoz, 
községekhez és testületekhez, hogy a 
szükséges pénzt adakozés és gyűjtés 
utján megszerezzék. A füzetet 20 UüO 
példányban nyomták és csupán azok­
nak küldötték el, akiknek módjuk­
ban van a nemes célra áldozni.

— Tenyészbikavásár Kassán. Az 
Abauj-Tornamegyei Gazdasági Egye 
sülét f. évi márc. hó 21 ón Kassán a 
vásártéren tenyészbikavásárt tart. A 
vásárén rősztvenni szándékozók be­
jelentése szabályszerű bejelentési ivén 
márc. 15-ig a nevezett gazd. egyesü­
let titkári hivatalának címezve Kas­
sára kü'dendők be, amelyen feltünte­
tendő: az állat fajtája, neve, születési 
éve éve és hónapj», lehető cg szár­
mazása, színe és jegye, eladási ára 
ós hogy tuberkuhnnal beo.tatotte.-~ 
A bikák vasúti szállítására viteldij- 
kedvezmény engedélyeztetett, ame­
lyeknek igénybevétele csak a várme­
gyei gazd. felügyelőség által kiállí­
tott és a gazdasági egyesülettől be­
szerezhető igazolványoknak a vasúti 
fuvarlevélhez csatolása mellett lehet­
séges. Ezen igazolványokat az egy­
leti titkár a bejelentőnek megküldi. 
Az állatok kísérői az igazolvány elő - 
mutatása mellett oda-vissza III, oszt. 
ingyenjegyet válthat. A községek a 
gazd. felügyelőség közvetítésével be­
szerzett bikáknál az állam cs gazd. 
egyesület részéről anyagi támogatás­
ban részesülhetnek; a községek ki­
küldöttei tehát vigyék magukkal az 
okmányok kiállításához szükséges pe- 
Cr-.étnyomót és községi meghatalma­
zást.

— Az újhelyi Katona Otthon mű­
ködése. Mint az Otthon vezetőség közli, 
a Katona-Otthon fenntartására az uj 
év folyamán a következő előadásokat 
rendezték: január 13 án. Szalay Bála : 
Az utolsó sárkány Magyarországon. 
30 án. Vetített képekkel dr. Visegrádi 
János: Babilon és a Biblia. Február 
6. Dr. Rácz Lajos sárospataki jog- 
akadémiai tanár: Jézus és a világ­
háború, vetített képekkel dr. Vise­
grádi János: A Balaton. 13-án. Ve­
tített képekkel Enyedy Andor lelkész: 
Budapest. 20 áu. Vetített képekkel 
Szalay Béla: A kereszténység és a 
népvándorlás. Március 5 én. Vetített 
képekkel Enyedy Andor lelkész: A 
hadsereg és a honvédség. — Az elő­
adásokat ének és imádság, továbbá 
egy rövid vallásos elmélkedés vezette 
be, szavalatok, énekszámok kísérték. 
Záradékul mindig a Hymnuszt éne­
kelték. Mivel belépd dijat nem szed­
tek, a vetítések pedig nagy költség­
gel járnak, anyagi hasznuk az esté­
lyeknek nem sok van, de annál több 
erüolcsi és szellemi gazdagodás remél­
hető tőlük. Előadások lesznek még 
f. hó 12-én a tüdővósz ől (Vargha s. 
lelkész) és 19-én a Vág völgyéről 
(dr. Visegrádi János.)

— Elesett hősök exhumálása. A 
honvédelmi miniszter a hadtápfőpa- 
rancsnoksággal egyetértőleg rendeletet 
bocsátott ki az elesett hősök exhumá­
lása dolgában. A rendelet így kezdő­
dik : A hazájáért elesett hős katona- 
sírban nyugszik legméltóbban; ott, 
ahol küzdött és elesett bajtársaik kö­
zött, akiknek nyugalmát egyesek mi­
att ne zavarjuk meg. Bajtársi kezek 
ott sok helyen már is egységes teme­
tőhelyeket létesítettek és ezeket fenn 
kell tartanunk. A rendelet ezután közli, 
mint kell felszerelni, hová kell intézni 
a holttestek kiísása és a szállítása 
iránt benyújtott kérvényeket, különö­
sül hang ulyozva, hogy hullakiásások 
csak egyes sírokból történhetnek és 
ez esetben is az exhumálási engedély 
csak akkor adatik meg, ha a kérvé­
nyező a személyazonosságot tanukkal 
minden kétséget kizáró módon meg 
tudja állapítani.

— Importált állami tenyészbikák
árverése. A mezőhegyes! in. kir. ál­
lami ménesbirtokon 1916. március 
21-én árverésre kerül 95 drb. Svájc­
ból importált i'a—V/t éves, valamint 
59 drb. ugyanilyen korú saját tenyész­
tésű simmenthali bika.

— Kifosztottak egy ékszerüzletet 
Abaujszántón. \ üst merő és nagyará­
nyú betörés történt a szerdára virra­
dó éjszaka Abaujszántő községben, 
ahol ismeretlen tettesek felfeszitették 
Fried Herman ottani órás- és éksze­
rész üzletét és kifosztották. Az elszánt 
gonosztevők elvitték az üzletből mia­
uén értékes tárgyat: aranyórákat, lán­
cokat, gyűrűket, karkötőket, fülönfüg­
gőket, ezüst evőeszközöket stb. A 
bűncselekményt csak reggel, üzletnyi­
táskor fedezték fel. A szekrényekből 
minden ki volt dobálva, dobozok, to­
kok pipirok szanaszéjjel hányva fe­
küdtek a pult mellett. A betörőknek 
ugylátszik mindenre volt idejük és so­
káig tartózkodhattak a helyiségben, 
mert az értéktárgyak összeszedése 
nem ment simán. A terepviszonyokat 
ismerő bünö-ók a rollót felnyitották, 
amelyet benníartózkodásuk ideje alatt 
lehúzva tartottak és valószínű, hogy 
csak kézi villanylámpa fényénél ope­
ráltak. Erre vall az a körülmény is, 
hogy az éjszaka folyamán többen el­
mentek az üzlet előtt, de senki sem 
vett észre semmi gyanúsat. A káro­
sult jelentette az esetet az abuujszán- 
tói csendőröknek, akik megjelentek a 
helyszínen és nyomozáshoz láttak. A 
csendőrök táviratilag értesítették az 
újhelyi rendőrséget is és mogküldöt- 
ték a lopott dolgok pontos jegyzékét 
is. A betörők több ezer korona értékű 
ékszert raboltak el.

— Elveszett szerdán délután egy 
brilíiáns függő. A megtaláló magas 
jutalomba részesü1, ha azt a rendőr­
ségnek, vagy kiadóhiva'alunknak kéz­
besíti.

— Nincs spárgahiány. Kereske­
dőinket és mindazokat, akik a spárga- 
hiányt érzik, figyelmeztetjük a Pécsi 
Kereskedelmi és Iparbank R.-T. pécsi 
áruosztályának mai számunkban meg­
jelent hirdetésére és ajánljuk a pécsi 
papirspárga és zsákzsineg beszerzését, 
mert az a kender fonalat teljesen pó­
tolja s jó, erős ős ólcsó.

Főszerkesztő és laptnlajdonoa : Éhlert'Oyml* 
Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

Kiadd
egy 3 szobás utczai lakás elő­
szobával, mosókonyhával, speiz- 
zal, két kamrával és minden 
kényelemmel ellátva. Érdeklődők 
forduljanak a háztulajdonoshoz 
Molnár István-utcza 16.
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1-éu ismét szolgálatra vonult be. — 
Fia, gróf Andrássy Manó, az ötödik 
huszárezred hadnagya még zászlós 
korában tanúsított bátor viselkedésé­
ért az ezüst vitézség! érmet kapta 
meg a napokban.

— A kormány köszöneté újhelyi 
tanembereknek. Zunplénvármegye fő­
ispánja Molnár Gyula sátoraljaújhelyi 
állami elemi iskolai és Lengyel Mi­
hály tokaji állami polgári iskolai 
igazgatóknak, Petrovay Béla, Stancz 
.József, dr. Friedmannő szül. Egry 
Etelka, özv. Székelynó szül. Márkus 
Anna, Schveitzer Leopoldine, Vadász 
Irma, Somogyiné Jassik Ida, sátoral­
jaújhelyi állami iskolai tanítóknak, il- 

. lelve tanítónőknek a hadsereg fém- 
, szükségletének biztosítása érdekében 

megindított fémgyűjtés sikerének elő­
mozdítása, illetve a gyűjtés körül ta­
núsított kiváló buzgalmukért a m. kir. 
kormány és a miniszterelnök ur őnagy- 
méllósága nevében őszinte köszöne­
tét mondott.

— Meghívó. A „Vörös Kereszt* 
egylet sátoraljaújhelyi fiókjának tisz­
telt tagjait 1916. évi március hó 12-én 
d. e. 11 órakor a vármegyeház ter­
mében tartandó közgyűlésre van sze­
rencsénk meghívni. Sátoraljaújhely, 
1916. márc. 9-én. Dókus Gyula, eí- 
Löí. Ambrózy Nindorné, társelnök.

— Március 15-iki ünnepélyek. A 
fe'ső kereskedelmi iskola itjusága 
március hó 15-én a háborúban elesett 
tanárok özvegyei és árvái javára ha­
zafias ünnepet rendez. Az ünnepség 
kezdődik a Kossuth-szobornál d. u. 4 
órakor, a városi színházban tél 5 óra­
kor. Az ünnepély műsora a következő : 
1. Alkalmi/ beszéd. Tartja Weisz 
Arthur. 2. Óda, Polányi Lajostól. Sza­
valja Rosenberg József. 3. Áldd meg 
Isten szép hazánkat, Pósa—Róvfi-től. 
Énekli az ifjúsági énekkar. Délután 
fél 5 órakor a városi színházban : 
1. Hymnus. Énekli az ifjúsági ének­
kar. 2. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól. 
Szavalja: Stalter Géza. 3. 1848. már­
cius 15. Irta és felolvassa : Hubay Kál­
mán f. o. t. 4. Imádkozik a király, 
Várudi— Heidelberg—Hetény itől. Me - 
lodráma. Szavalja Rosenberg Ödön 
f. o. t., zongorán kiséri Somogyi Já­
nos a. o. t. 5. Vértanuk emléke, Gál 
Gyulától. Szavalja Goldstein Nándor 
f- o. t. 6. Mi a haza ? Ábrányi—Hor- 
váthtól. Melodráma Szavalja Hegedűs 
Klára n. sz. n., zongorán kiséri Fuchs 
Margit n. sz. n. 7. Saríarelló, Heller- 
től. 1 íühlingsliebe, Jadassoantól. Zon­
gorán játsza Fuchs Margit n. sz. n. 

‘s- A nábob fia, Sas Edétől. Szavalja 
Burna Rezső f. o. t. 9. Zokogva sir 
az őszi szél, Kondor Ernőtől. Énekli 
Sole Etel n. sz. n., zongorán kiséri 
Hegedeös Klára n. sz, n. 10 Áldd meg 
Isten szép hazánkat, Pósa—Révfytől. 
Énekli az ifjúsági énekkar. Hel.yárak : 
Páholy G korona. Üiöh.ly : I—VI. sor 
2 korona, a többi sorban 1 korona. 
Karzati álló- és ülőhely 40 filler. Je­
gyek előre válthatók az intézetben, 
15-én d. u. 3 órától a színházi pénz­
tárnál.

Az állami polgári leányiskola 
március 15-én délelőtt 10 órakor az 
iskola tornatermében szintén hazafias 
ünnepélyt rendez a következő műsor­
ral; 1. Hymnus, énekli a leánykar,
2. Alkalmi felolvasás, irta és felol­
vassa Werner Gabriella IV. oszt. t.
3. Kössetek koszorút, költemény, sza­
valja Geesei Alice I. o. t. 4. A szent 
dal, költemény, szavalja Kósa Ilona 
II. o. t. 5. Nemzeti dal, énekli a le­
ánykar. 6. A magyarok Istene, költe­
mény, szavalja Lő winger Helén III. 
o. t. 7. Március 15, költemény, sza­
valja Megéla Irén IV. o. t. 8. Szózat, 
énekli a leánykar. 9. Igazgatói zárószó.

A református templomban márc. 
15-én d. e. 10 órakor hazafias prot. 
istentisztelet lesz, melyen Dómján 
Elek ág. ev. lelkész beszédet mond, 
Enyedy Andor ref. lelkész imádkozik.

— Az újhelyi járásbíróság óvo­
dája. Az újhelyi kir. járásbíróság ál­
tal egyik zemplónvármegyei elpusz­
tult község óvodájának felépítésére

indított gyűjtés következtében újab­
ban adakoztak: Ternbesi cukorgyár, 
Megyei Bink 50—50 kor., Klein Gyu­
la, Iczkovits Jakab 24—21 kor., Gutt- 
mann Mór 20 kor., Baranyai János 
II kor. (Nyíregyháza), dr. Molnár 
János, Ambrózy Nándor, Halász Jó­
zsef 10—-10 kor., dr. Székely Albert 
G kor., Kardos Zsigoiond 5 kor., dr. 
Hellinger Ignác 5 kor., Hunyora Mi 
hály (Agyidócz) 2 kor., dr. Schveiger 
Mór, dr. Nagy Béla, Klein Jenő 1-1 
kor., Csizmadia István 60 f., N. N. 
50 f. Összesen 231 kor. 10 f. Előb 
beni gyűjtés 2019 kor, 90 f. Eddigi 
gyűjtés 2251 kor. Schiller Kálmán, 
vezető kir. járásbiró.

Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk, hogy özv. Kincsessy Antalné 
szül. Papp Róza f. hó 6-án Márama- 
rosszigeteu hosszas betegség után el­
hunyt. A megboldogult úrnőben Kin 
csessy Péter helybeli gyógyszerész édes 
anyját gyászolja.

A farsang után. Szerdán volt 
utolsó napja az idei csukaszürke far­
sangnak. Z ij nélkül, lárma nélkül 
teltek el a muiátság idejének napjai; 
észre sem vettük, hogy farsang van. 
Nyilvánosan nem vigadtak az embe­
rek, habár a záróra rende'ete csak a 
farsang elmúltával korlátozta az éjje­
lek világát. Elmaradtak a nagy far­
sangi bálok, az álarcos mulatságok, 
az utcákon szerdán este sem lehetett 
ÍVni báli ruhákat, sem csörgő sipká 
kát, elmúlt a farsang anélkül, hogy 
megkezdődött volna. Azután bekö­
szöntött a hamvazkodás szerdájával a 
keresztényviiág negyven napos nagy­
böjtje, amely az idén egy nappal előbb 
kezdődött, a keddi hústalan nappal.

— Szőlészeti szakosztályi ülés..A 
Zemplónvármegyei Gazdasági Egye­
sület szőlészeti és borászati szakosz­
tálya márc. hó 15 én délután 2 órakor 
Thuránszky László vármegyei fő­
jegyző és szakosztályi elnök hivatali 
helyiségében ülést tart.

— Uj református templom Mezö- 
laborczon. Dr. lüdős István tiszán- 
inuem ref. püspök kezdeményezésére 
az egyetemes ref. egynázak gyűjté­
séből ref. templom fog épülni Mező- 
laborczon. Mezőlaborcz város a zem­
pléni határszélen az utolsó hely, ahol 
református egyházközség van. A me- 
zőlaborczi sikon és magaslatokon el­
hullott m igyar vitézek em ékének és 
dicsőségének hirdetésére szolgai majd 
ama templom, amelyet a hívek nagy­
lelkűsége épít a határon.

— Háborús délután. A homonnni 
áll. felső-kereskedelmi iskola „Trefort 
köre* február havabuu a rokkant ka­
tonák javára hazafias tárgyú, gazdag 
rnüsoru, úgy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben nagyon sikerült „háborús 
délután"-1 rendezett. Bevétel volt 802 
kor. 88 fill. A rokkant katonák javára 
mint tiszta jövedelem 768 kor. 48 f. 
jutott. Ezen összeget az iskola igaz­
gatósága a résztvevőknek és feiüifi- 
zelőknek, adományozóknak hálás kö­
szönetét kifejezve, az „Est" kiadó­
hivatalához böküidotte. Az es élyre 
jegyeiket megváltották : Gr. Andrássy 
Sándor 20 kor., Atlász Lajos, dr. Mos- 
kovits Ervin, Pollik S mdor 10—10 j 
kor., dr. Rácz Miksa 8 kor., Maudel i 
Henrik, Reich Anikó (Turjaremete), 
Silber Samu, Tirnauer Tóbiás, Yoj- 
narovits Sándor 5—5 kor., Szolimaun 
János 4 kor., Friedmann Dávid 3 kor., 
Büchler Kálmán, Fábián Rózsi, Goocs 
József, Görög Mihály, Groszer István, 
Mermelstein Annus (Turjaremete),Nas- 
csák József, Stem Mór 2—2 kor. — 
Felüllizettek: Froszt Erich 18 kor., 
Brün Bernát 15 kor,, Bel a ily Bálint, 
dr. Görgey László, Moskovits Lipót 
(Nagymihály) 10—10 kor., Fejér Ele­
mér, Haraszthy Miklós, Malonyay Ta­
más, Nemetby István 8—8 kor., Mud- 
ray András 6 kor., ifj. Durcsinszky 
Gyula, Guttmann Manó, Kaufmann 
Sándor, özv. Singsch Sandorné, Reis- 
mann Samu, Schreiber Simon, Tömöri

Endre 5—5 kor., dr. Adorján Mór, 
Butás X, Mandel Samu 4—4 kor., 
Eobróvolszky Károly, Gelb Herman, 
Gyuraskó János 3—3 kor., Apáthy 
'Kínos, Bodnár József, Derer Sándor, 
Durc.-inszky Kálmán, Fejes .Jakab, 
f ülöp Gábor, _ Hornyák Andor, i‘j. 
Klein M ír, Koron ka Pá1, Lengye 
^ imu, Ligeti t iiíöp, dr. M íjo.s Ferenc, 
Petrák János, Rákóczi N., Schaffer 
István, Str.ikay Ferenc, Thoronszky 
Endre dr., Vogler Oszkár, N. N. 2—2 
kor., Berliner Salamon, Fischer (Őr­
mező), Erim mer József, Jaczkovios 
Sándor, Jancsik Imre, Klein Ervin, 
Máj ercsik Ernő, Neuwirth Mm, Po- 
do Béla, Retteghy Andor, Róna Sán­
dor, Szőke József 1—1 kor. — Adó 
many címén befolyt : Grün Bernát 
10 kor., Berkovits Nándor 5 kor.

— Feldúlt tűzhelyeinkért címmel 
a kárpáti akció céljaira kis tüzet je­
lent meg, mely első helyen Héderváry 
Károly gróf elnöknek az országos bi­
zottság eddigi munkáidról való beszá­
molóját, azután a b zottság köz i az 
országos gyűjtésre. Az Országos Bi­
zottságnak 7. 255. 000 koronával kell 
hozzájárulnia az állami akcióhoz, hogy 
ilyképp az elpusztult fa1 vak újra föl- 
épüljenek. Még egy millióra van szük­
ség és a bizottság hazafias bizakodás­
sal fordul a közönséghez, városokhoz, 
községekhez és testületekhez, hogy a 
szükséges pénzt adakozás és gyűjtés 
utján megszerezzék. A füzetet 20 ÜOO 
példányban nyomták és csupán azok­
nak küldöttek el, akiknek módjuk­
ban van a nemes célra áldozni.

— Tenyészbikavásár Kassán. Az 
Abauj-Tornamegyei Gazdasági Egye 
sülét f. évi márc. no 21 ón Kassán a 
vásártéren tenyészbikavásárt tart. A 
vásárén rösztvenni szándékozók be­
jelentése szabályszerű bejelentési ivén 
márc. 15-ig a nevezett gazd. egyesü­
let titkári hivatalának címezve Kas­
sára ku dendők be, amelyen feltünte­
tendő: az állat fajtája, neve, születési 
éve éve és hónapj t, lehető eg szár­
mazása, színe és jegye, eladási ára 
és hogy tuberkulumal beo.futott-e. — 
A bikák vasúti szállítására viteldij- 
kedvezmény engedélyeztetett, ame­
lyeknek igénybevétele csak a várme­
gyei gazd. felügyelőség által kiállí­
tott és a gazdasági egyesülettől be­
szerezhető igazolványoknak a vasúti 
fuvarlevélhez csatolása mellett lehet­
séges. Ezen igazolványokat az egy­
leti titkár a beje öntőnek megküldi. 
Az állatok kísérői az igazolvány elő - 
mutatása mellett oda-vissza III. oszt. 
ingyenjegyet válthat. A községek a 
gazd. felügyelőség közvetítésével be­
szerzett biaáknál az állam és gazd. 
egyesület részéről anyagi támogatás­
ban részesülhetnek; a községek ki­
küldöttei tehát vigyék magukkal az 
okmányuk kiállításához szükséges pe­
csétnyomót és községi meghatalma­
zást.

— Az újhelyi Katona Otthon mű­
ködése. Mint az Otthon vezetőség közli, 
a Katona-Otthon fenntartására az uj 
év folyamán a következő előadásokat 
rendezték: január 13 án. Szalay Béla: 
Az utolsó sárkány Magyarországon. 
30 án. Vetített képekkel dr. Visegrádi 
János: Babilon és a Biblia. Február 
6. Dr. Rácz Lajos sárospataki jog­
akadémiai tanár: Jézus és a világ­
háború, vetített képekkel dr. Vise­
grádi János: A Balaton. 13-án. Ve­
tített képekkel Enyedy Andor lelkész : 
Budapest. 20 án. Vetített képekkel 
Szalay Béla: A kereszténység és a 
népvándorlás. Március 5 én. Vetített 
képekkel Enyedy Andor lelkész: A 
hadsereg és a honvédség. — Az elő­
adásokat ének és imádság, továbbá 
egy rövid vallásos elmélkedés vezette 
be, szavalatok, énekszámok kísérték. 
Záradékul mindig a Hymnuszt éne­
kelték. Mivel belép‘.i dijat nem szed­
tek, a vetítések pedig nagy költség­
gel járnak, anyagi hasznúi az esté­
lyeknek nem sok van, de annál több 
erüölcsi és szellemi gazdagodás remél­
hető tőlük. Előadások lesznek még 
f. hó 12-én a tüdővósz ől (Vargha s. 
lelkész) és 19-én a Vág völgyéről 
(dr. Visegrádi János.)

— Elesett bősök exhumálása. A 
honvédelmi miniszter a hadtápfőpa- 
rancsnoksággal egyetértőleg rendeletet 
bocsátott ki az elesett hősök exhumá­
lása dolgában. A rendelet így kezdő­
dik : A hazájáért elesett hős katona- 
sírban nyugszik legméltóbban; ott, 
ahol küzdött és elesett baj társaik kö­
zött, akiknek nyugalmát egyesek mi­
att ne zavarjuk meg. Bajtársi kezek 
ott sok helyen már is egységes teme­
tőhelyeket létesítettek és ezeket fenn 
kell tartanunk. A rendelet ezután közli, 
mint kell felszerelni, hová kell intézni 
a holttestek kiisása és a szállítása 
iránt benyújtott kérvényeket, különö­
sen hűig ulyózva, hogy hullakiásások 
csak egyes sírokból történhetnek ős 
ez esetben s az exhumálási engedély 
csak akkor adatik meg, ha a kérvé­
nyező a személyazonosságot tanukkal 
minden kétséget kizáró módon meg 
tudja állapítani.

— Importalt állami tenyészbikák
árverése. A mezőhegyes! m. kir. ál­
lami ménesbirtokon 1916. március 
21-én árverésre kerül 95 drb. Svájc­
ból importált V 4—P/-2 éves, valamint 
59 drb. ugyanilyen korú saját tenyész­
tésű simmenthali bika.

— Kifosztottak egy ékszerüzletet 
Abaujszántón. X a ti merő és nagyará­
nyú betörés történt a szerdára virra­
dó éjszaka Abaujszántó községben, 
ahol ismeretlen tettesek felfeszitették 
Fried Herman ottani órás- és éksze­
rész üzletét és kifosztották. Az elszánt 
gonosztevők elvitték az üzletből mia­
uén értékes tárgyat: aranyórákat, lán­
cukat, gyűrűket, karkötőket, fülönfüg­
gőket, ezüst evőeszközöket stb. A 
bűncselekményt csak reggel, üzletnyi­
táskor fedezték fel. A szekrényekből 
minden ki volt dobálva, dobozok, to­
kok papírok szanaszéjjel hányva fe­
küdtek a pult mellett. A betörőknek 
ugyiatszik mindenre volt idejük és so­
káig tartózkodhattak a helyiségben, 
mert az értéktárgyak összeszedése 
nem ment simán. A terepviszonyokat 
ismerő bűnösök a rollót felnyitották, 
amelyet benntartózkodásuk ideje alatt 
lehúzva tartottak és valószínű, hogy 
csak kézi villanylámpa fényénél ope­
ráltak. Erre vall az a körülmény is, 
hogy az éjszaka folyamán többen el­
mentek az üzlet előtt, de senki sem 
vett észre semmi gyanúsat. A káro­
sult jelentette az esetet az abaujszán- 
tói csendőröknek, akik megjelentek a 
helyszínen és nyomozáshoz láttak. A 
csendőrök táviratilag értesítették az 
újhelyi rendőrséget is és megküldöt- 
ték a lopott dolgok pontos jegyzékét 
is. A betörők több ezer korona értékű 
ékszert raboltak el.

— Elveszett szerdán délután egy 
briliiáns függő. A megtaláló magas 
jutalomba részesü1, ha azt a rendőr­
ségnek, vagy kiadóhiva'alunknak kéz­
besíti.

— Nincs spárgahiány. Kereske­
dőinket és mindazokat, akik a spárga- 
hiányt érzik, figyelmeztetjük a Pécsi 
Kereskedelmi és Iparbank R.-T. pécsi 
áruosztályának mai számunkban meg­
jelent hirdetésére és ajánljuk a pécsi 
papirspárga és zsákzsineg beszerzését, 
mert az a kender fonalat teljesen pó­
tolja s jő, erős és ólcsó.

Főszerkesztő és laptolajdonoa : fihlortJOymln 
Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

Kiadd
egy 3 szobás utczai lakás elő­
szobával, raosókonyhával, speiz- 
zal, két kamrával és minden 
kényelemmel ellátva. Érdeklődők 
forduljanak a háztulajdonoshoz 
Molnár István-utcza 16.



4. oldib
ZEMPLÉN

vtrxIWf

MárClUs

€ladó ház.
Kazinczy-utczai <14. számú 

házam eladó. Ara 75.000 korona. 
Kedvező fizetési feltételek. Ha 
az összeg egyszerre fizettetnék 
ki, alku nincs kizárva. Évi tiszta 
jövedelme 4200 korona. A kort 
teleknek is alkalmas. Aki vevőt 
hoz, 1000 koronát kap.
Bővebb felvilágosítással szolgál:

CSAPÓ LA J OS
Nagyvárad, Lukács György-utca 22.

Herezeg Windíscii-Oratz Lajos kefíÉszeíébefl
Sárospatakon

szép, koronás, ki ültetésre alkalmas

geszteayelák
és Va m.-től 3 méter magasságú

Inczfenyőfák
tetszés szerinti mennyiségben, jutányosán

eladók.

Jegóvj'áfc
az ősz harczosokat
í ha"aL25év óta* legjobban.; 

bevált

Ji X* 
« j fftfj i* i ! '■ i
pCSksL 1 £S* 1111 iT*l í i ■ ifi j fcifi!

használják a „3 Fenyőivel.
Millió ember használja

J§g i 81L i M ti J N 5 6pVA® -s I '
£ M rá .i£ö
rekedtség, elnyálkaaödas 
hurut, köszvény és aza- 
márköhögés, valamint óvó- 
ezer meghűlés ellen, ennél­
fogva szívesen látott gyógyszer 

minden harcosnak. 
Cinfl közjegyzőileg hite-ulUU lesitet bizonyítvány

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biztos 
eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f.

Egy doboz 60 fillér. 
Kapható : Kardos Zsigmond, 
Éhlert Gyula, Kádár Gyula 
és Kincsesy Péter gyógyszei 
táraikban s Hrabéczy Hálnia n 
drogériájában, Sátoraljaujh- 
ben, — Kronovits Miksa 
gyógyszertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Homonna, Hazay Géza 
gyógytárában Tőketerebes.
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Az áremelkedések ina már óriási mé­
reteket öltöttek és éppen ezért öröm-

E

mcl értesítem a nagyérdemű közönsé­
get, hogy idejekorán sikerült a szokott­
nál is jóval nagyobb készleteket fel­
halmoznom és az árukat a beszerzés 
arányába^ olcsón bocsájtom rendel­
kezésére. — Mindenesetre ajánlatos 
mielőbb szükségletét fedezni.

Csokis legujohd dolgok:
'*1 pi i*ití*»*Ii

m
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[jőí_ jelöltők, gyermekruhák bious, 
alj és pongyolákban. A legszebb 
modellek kosztümök és ruhákban 
Elsőrendű minőség: férfi és női

| fehérnemiiekben, harisnyák, keztyük 
lg| és zsebkendőkben-

Í2EBÖ SflfiBOH nagpruliáza
Sátoraljaújhely, Főtér.

ffS M5 A

Papirzsíneg
kenderfonalat, spárgát és 
kötelet teljesen pótol. Jó, 
erős és olcsó. Minden vas­
tagságban azonnal szállítható 
pécsi raktárunkból. — Kívá­
natra minták és árajánlat 

vágott zsákzsinegről is.

Fehér superior
csomagoló papír, legjobb 
minőségű, 40, 50 és Go 
klgr.-os 63X90, 100 és 12ü 
kilogrammos 90X126 nagy­
ságban pécsi raktárunkból 
azonnal szállítható. — 

Előnyös árak.
Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvény- 

társaság áruosztálya Pécseit

8itor.li.qjh.ly, N>om,tctt ÉbJ.rt y.XüTT'-------- —
* -z«#>plíq- kfÍBjTTBTomt

IV

Rsgályok

most igen alaposan kell véd 
keznünk, mert kolera, vörhe - 
kanyaró, typhus, himlő és egy 
ragályos betegségek ^ 
fokozottabb erővel lépnek f 
mint más időkben, mj£rt I 
szükséges, hogy minden házta­
tásban egy megbízható fertőt’, 
lenitő szer kéznél legyen. ! 
jelenkor legmegbízhatóbb fertő­

ién tő szere a

szagtalan, nem mérgező, o'csí 
és eredeti üvegekben 1 koro­
náért minden gyógyszertárban 
és drogériában kapható. Hatást 
Löffler, Vertun, Patrik, Vas.stb. 
intézeteinek vizsgálata szerint 
gyors és biztos, miért is az ősz- 
szes orvosok betegágyak fertőt­
lenítésére, antiseptikus kötözé­
seknél (sebekre és daganatokra 
kéz és arczmosásra és ragályok 
elhárítására, stb. mindenkor 

ajánlják.

finom gyenge piperesz. ppan, 
egy százalék jysoformot tartal­
maz és antiseptikus hatású. - 
Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is ; szépíti, megpuhitja és 
illatossá teszi a bőit. Egy kísér­
let és Ön a jövőben kizárólag 
ezen szappant fogja haszrálni.

Ara 1 K. 60 fillér.

Fodormenta
Lysoform

c-rősen antiseptikus hatású száj­
víz. Szájbüzt rögtön és nyom­
talanul eltüntet és a fogakat 
konzerválja. Használandó to­
vábbá orvosi utasítás szerint 
toroklobnál, gégebáutaimakná 
és nátha esetén gurgulázásra 
Nehány csepp elegendő egy 

pohár v:zre.

Eredeti üvegje 1H. GO f
Az összes lysoformkészitményoí 
kaphatók minden gyógyszertár- 
ban, drogériában. Kívánatra b 
kinek ingyen és bérmenb 
megküldjük az Egészség ®5 
fertőtlenítés czitnü érdeke? 

könyvet.

Er. Keleti is lm
vegyészeti gyára Újpesten
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